
СТАНОВИЩЕ 

от проф. д.с.н. Цветан Първанов Давидков 

във връзка с конкурс за заемане на академичната длъжност професор по ПН 

3.8 Икономика (Финансови кризи и пазари на български и английски език), 

обявен в ДВ, бр. 35/18-04-2023 за нуждите на Стопанския факултет на СУ 

„Св. Климент Охридски“ 

Становището се изготвя въз основа на Заповед РД 38-274 / 25-05-2023 на 

Ректора на Софийския университет и решение на научното жури за 

разпределение на ролите (Протокол № 01/26-06-2023). 

Представяне на кандидатите. Единствен кандидат в конкурса е доцент д-р 

Виктор Иванов Йоцов. От предоставената професионална автобиография е 

видно следното: 

• А) доц. д-р В. Йоцов е магистър по икономика от УНСС (1985) и д-р по 

икономика (Икономически институт при БАН, 2001); доцент в катедра 

„Финанси“ (УНСС – от 2011 г.); през периода 2003 – 2020 г. колегата В. 

Йоцов специализира САЩ (Вашингтон) - двукратно, Великобритания 

(Лондон), Швейцария (Герцензее), Австрия (Виена) – трикратно;  

• Б) кандидатът има богат професионален опит: НПО „Технология на 

металите (1985 – 1986); Икономически и-т на БАН (1986 – 1995); БНБ 

(1995 – 2003);  МВФ (2003 – 2010); ИИИ при БАН (от 2011) и УНСС – 

катедра „Финанси“ (от 2011); същевременно – Председател на УС на 

Фонда за устойчиво градско развитие (от 2012), Директор на Института 

по икономика и политика към УНСС (2015 – 2018), член на Надзорния 

съвет на ОББ (от 2020).  

• В) Кандидатът има дългогодишен и богат преподавателски опит от 1992 

г. досега: УНСС, МБИ, НБУ, МКММТ. 

• Г) Колегата доц. д-р В. Йоцов е с богато публикационно портфолио; с 

разнообразен (вкл. международен) административен и проектен опит. 

Изброеното го характеризира като подходящ кандидат за академичната 

длъжност професор. В подкрепа на този извод могат да се почерпят аргументи 

от предоставената допълнителна информация за репутация и признание, 

експертна дейност, участие в изследователски и други проекти; в научни 

журита; развитие на съвременното университетско образование и др. 



 

Научна продукция. Общият брой на заявените публикации на доц. д-р В. Йоцов 

е 109 – книги, колективни монографични изследвания, студии, статии в 

реферирани издания, доклади от научни конференции, статии в нереферирани 

издания, разработки от научни проекти (на български и английски). За участие 

в конкурса кандидатът е заявил 30 публикации – те се разпределят, както следва: 

а) монографии и учебни пособия – 2 бр.; б) участие в колективни монографии 

– 13 бр. в) студии – 3 бр.; г) статии в реферирани издания – 5 бр.; д) доклади от 

научни конференции – 7 бр. Тези публикации не са използвани в предходни 

стъпки за научно и академично израстване.  

Запознаването с публикациите дава основание за следните констатации и 

изводи: 

• Публикациите – обобщено – са в сферата на паричната теория и 

политика, международните финанси, финансовите кризи (вкл. близки и 

гранични области). Посочените области могат да се конкретизират чрез 

следните „ключове“: модели за ранно предупреждение за кризи; 

макроикономическо и финансово моделиране и прогнозиране; 

присъединяване на България към еврозоната; макроикономически анализ 

и политики; отражение на глобалната финансова криза върху 

икономиката на България; икономически растеж – външен сектор – 

инвестиции – фискален сектор; социални проблеми; преподаване на 

икономическа теория.  

• Изследваните области и проблеми са свързани; те се разглеждат както 

самостоятелно, така и в по-широк контекст. Подходът осигурява 

систематично и задълбочено познание. 

• Текстовете са на равнището на добрите образци на съвременното научно 

познание. Кандидатът показва добро владеене и използване на 

разнообразни концепции, модели и инструменти. Включително се 

обсъждат нови и дискусионни въпроси – това е доказателство за научно 

любопитство, подготовка и научна  смелост.  

• За качеството на публикуваните текстове – несъмнено – допринася 

богатият професионален опит на кандидата. 

• Съдържанието, структурата и начина на изложение говорят за 

задълбочено познаване на обсъжданите проблеми и майсторство в 

тяхното представяне. 



Посочените и други характеристики на публикациите дават основание да се 

направи следният извод: доц. д-р В. Йоцов притежава солидна научна 

подготовка; показва развити умения в излагането и комуникирането на 

научното познание.  

Научни приноси. В заявката за научните приноси (виж „Справка за 

оригиналните научни приноси“) са посочени три групи приноси с предимно 

теоретичен характер (раздел І). Приносите с практико-приложен характер 

(раздел ІІ) са обособени в седем позиции. Приносите са формулирани коректно 

и могат да бъдат защитени въз основа на посочените конкретни публикации. 

Оценявам приносите като значими за развитието на икономическото (в широк 

смисъл) познание. В практико-приложен план научните резултати имат ясен 

адресат; чрез тях могат да се решават значими икономически и социални 

проблеми. Оценяваните научни постижения могат да се разглеждат и като 

етапни резултати и стимул за последващи изследвания и разработки.  

Количеството и равнището на приносите обосновават извода, че доц. д-р В. 

Йоцов е зрял учен, който работи на високо професионално равнище. Неговата 

научна подготовка и постижения го определят като подходящ за академичната 

длъжност професор. 

Лични впечатления. Не познавам лично кандидата.  

Заключение: Въз основа на казаното по-горе правя следното обобщение и 

извод: кандидатът за заемане на академичната длъжност професор по ПН 3.8 

Икономика (Финансови кризи и пазари на български и английски език), обявен 

в ДВ, бр. 35/18-04-2023 за нуждите на Стопанския факултет на СУ „Св. 

Климент Охридски“, доц. д-р Виктор Иванов Йоцов отговаря на всички 

изисквания, определени в Закона за развитие на научния състав в Република 

България, Правилника за неговото приложение и Правилника за условията и 

реда за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности в 

Софийския университет „Св. Климент Охридски“ (чл. 115 (1)). Това ми дава 

основание да подкрепя решение кандидатът да бъде назначен на академичната 

длъжност професор по ПН 3.8 Икономика (Финансови кризи и пазари на 

български и английски език) в СУ „Св. Климент Охридски“. 

 

София, 17 юли 2023     Подпис:  
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